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A katholikus sajtóért.
Nyílt kérés az egyházmegye kath. tanító 

és hithü világi uraihoz.

A „Pesti Hírlap“ valamelyik no­
vemberi számában, e lap egyik fize­
tett bohóca, a beszteieebányai szín­
ház leégéséből kifolyólag, tajtékzó 
dühében, mocskos hangú föirnedvény- 
ben neki ront a magyar katholikus 
klérusnak, a szociáldemokrácia aljas 
szócsövei részéről már megszokott 
hangon, jól tudván s talán nem is 
eredménytelen számítással, hogy : 
.verd meg a pásztort s szétszéled a 
nyáj*. Ez a levelező ur, midőn, mint 
sanda mészáros, a klérusra sújt rágal­
mazó ütésével tulajdonképen azt a 
vallást éri, amelynek zászlótartója 
épen a klérus, ami által önöket is, mint 
e vallás követőit bizonyára sújtja csa­
pásaival.

Vájjon tűrhetik-e ezt a kath. ta­
ni tő cs kath. világi urak tovább is ? 
Hordjunk-e adót azoknak a lapoknak 
a jövőben is. melyek a hithü kút Im­
iik usok részéről nem előfizetést, ha­
nem kiutasítást érdemelnek ? Saját 
pénzünkön felcicornázva tolakodik, kér­
kedve tetszelgő mutatványszámokban, 
e mérget rejtő sajtó még az utolsó 
viskóba is és pártfogókra talál ; inig 
a kath. sajtó csak szerényen, isme­
retlennek alakjában, ismerve a kato­
likusoknak vele . szemben tanúsított 
[»ostobaságát, jár ajtóról-ajfcóra kévé­
sével. Talán ezért sem fogadják be, 
hanem utasítják el hidegen, mint egy­
kor a betlehemiek a szállást kereső 
gyennek IIdvözitőt.

Naponként fordulnak elő a beve­
zető soraimban említett kirohanások­
hoz hasonló kirohanások az egyház 
és annak szent intézményei ellen ; a 
katolikus olvasó közönség azonban 
vak, s még az ilyen gálád támadások 
sem tudják eltéríteni ezen lapok elő­
fizetésétől. Ámde közeledik uj év s 
ezzel az előfizetések megújítása. A 
tanító uraknak most kínálkozik a leg­
jobb alkalom befolyásuk teljes súlyá­
val lépten-nyomon a kath. sajtóügyet 
előbbre vinni. A katholikus világi em­
ber e tekintetben többet tehet mint az 
egyházi férfiú, teheti pedig minden 
nagyobb anyagi áldozat nélkül szerény 
véleményein szerint a következőképen:

1. A kaszinók, olvasókörök stb. 
mostanában tartják gyűléseiket, a me­
lyeken a lapok előfizetését is tárgyal­

va i-

vasuti vendég- 
kath. szellemű 
„Alkotmányit, 
Nádiéit, „ Nép- 
Volksblutt "-ot,

ják : csak követeljék, hogy katholikus 
szellemű lapok rendeltessenek meg a 
Kaszinó számára. Ehhez joguk van, 
mivel az előfizetés az önök tagsági 
dijából is fedeztetik . ehhez nem kell 
más, mint önérzetes, férfiúi bátorság ; 
e tekintetben tanulhatunk a más 
lásuaktól.

2. Követeljünk a 
lükben, kávéházakban 

1 lapokat, teszem : az 
„l j I,ap“-ot, „Bácskai 
párt “-ot, „Christliches 
„ Freimütigiet.

■ i. Az uj évi gratulációk megvál­
tása címén, ha csak egy koronát ál­
dozunk a kath. sajtóra, de szép össze­
ge vs ke jönne össze.

I. Ha a szokott házi kártyapart­
nerok tartanának egy, a „Kath. Sajtó* 
felírással ellátott közös perselyt, a 
melybe a nyereség csak 5 százaléka 
adatnék, meg vagyok győződve, hogy 
ily módon mindegyik partner igye­
keznék minél többet u katholikus 
sajtó alapnak juttatni, még ha Móric 
vagy .Jakabnak hívnák is.

Nyílt kérésemet azért bátorko­
dom a tanító és egyéb világi urakhoz 
intézni, mert jól tudom, hogy sokan 
közülük kiképeztetésöket a liberális 
sajtó által megtámadt klérusnak, az 
egyháznak, mint tanitó fia édes 
magam is köszönhetik. Gondolja­
nak csak vissza képezdész, illetve 
deák korukra. Az Üldözött klérus bő­
kezűségéből emelt intézmények még 
most is részesítik az intelligencia gyer­
mekeit jótéteményeikben. Ha tehát 
önök, uraim, az egyházat és ennek 
intézményeit megtámadó sajtó ellen 
férfias bátorsággal, minden anyagi 
megerőltetés nélkül a fönnebb említett 
módon is síkra szállnak s hatalmas 
befolyásukkal és erős akaratukkal a 
katholikus sajtót istápolóik : akkor 
nem csak az egyház iránti gyermeki 
kegyelet, hanem a hála érzelmeit is 
juttatják érvényre az által, hogy 
közreműködésükkel a sziveket neme­
sitő katholikus sajtó tartalmának meg­
felelő külső terjedelmet és alakot 
adnak.

Páv Kert«n <
róni kittli. lelké-i

olyan sörcsarnokokba, 
vendéglőkbe és kávé-

Bácska, N°InLöT nem találjuk.

A „Ne fernere“ Bácsmegye 
tanácstermében.

Midőn mindnyájan --rézsűk a társadalom 
fsoiidt»», nyugodt fejlődésének mondhat­
nék a létkérdés -lávával bíró nemzeti fon­
tosságát, — kérdem érdekében állhat e 
valakinek tüzes csóvát lobogtatva kultúrhar­
cot provokálni as on-zagban J

Miért e kérdés. . t
Hogy a katholikusuk letargikus mé|v 

álmukból eszmélődve intenzivebb miveles 
ala kezdik venni a lelkeket. hogy lépés- 
rfil-lépésro hódítva vissza az elveszett had­
állásokat. jogaikba kezdik visszahelyezni a 
legyiirtnek tartott kereszténységet katho- 
likus világnézetet hogy minden térén
sáncokat építenek, várárkokat húsnak, gu­
tákat emelnek a modern pogányság mindent 
elnyeléssel fenyegető pusztításaival szemben 
a ezzel öntudatra, munkára is serkentik aal 
az óriási őserőt. ruelv a katholicianousban a 
nemzet javára rejlik : — mindezt ideges 
nyugtalansággal figyelik protestáns testve- 
reink 1 . . . A helyett, hogy ők is saját hitük 
vs a szomjas lelkek odaadó, lelkes mi ve lé- 
sérv adnák magukat a helyett, hogy nem­
csak szóval hirdetnék. hogy ők „keresztyé­
nek“. de be is vinnék a mindennapi éleibe 
ezt a keresztény világnézetet: valósággal a 
szabadkűrnivesség és szociáldemokrácia zsold- 
jába szegődtek, szószéken, iskolában, új­
ságaikban és a társadalmi vonatkozásokban 
nem saját hitükkel törődnek, hanem a 
k at hol ik usok ét kezdik ki, a k at hol ivi sinusra 
utaznak, minket gúnyolnak és támadnak 1 ..

Példákat idéztek ? . . .
Hogy a hajdúböszörményi ref espe­

resről, a szociáldemokrata Balt bazárról és 
annyi társáról ne is szóljak ~ feledésbe 
ment volna-e már a komáromi szuperinten­
densnek : Antal ('tábornak az 11*08 évi egye­
temes gyűlés elé terjesztett évi jelentése ..?

Vájjon miről tett jelentést. kérdez­
ték akkor lapjaink . . , ?

Talán az „egyke“ rendszerről, amely 
pusztít a reformátusok között . . f Vagy ta­
lán arról, hogy a baptisták é... nazarénusok 
évről-évre több kálvinistát hódítanak el a 
„magyar vallás -tói ... ? Szó -ines róla An­
tal szuperintendens ur évi jelentése elejétől 
végig olyan kérdésekkel foglalkozik, a me­
lyek a református felekezet belügveit még 
távolról sem érintik Íme lássuk Csak : 1) az 
' "rnapi körmenet, — 2 a kath. szerzetesek 
viszonya az uj iskolai törvényekhez — ,'B a 
Barkói zy eset. 4 l sernoch osanadi pns- 
pök képviselői inkompatibilitása ő a Ne 
temere."

Kérdem, ki tud csak egyetlen egv ese­
tet felmutatni, mikor akár püspökeink, akár 
a katholikusuk üsszezege a protestánsok bel­
li gyeit ily mélyen érzékenyen érintette 
volna . . i*

Es lm a szimbolikus nagypáholv „Ke­
let" ciruü hivatalos közlönyének december 

■ i-en megjelent Bi ik számában azt olvasom, 
hogy : dr, Váraiii Zsigmond * „ * testvér 
indítványára u nagy páholy Zsilinszky Mihály 
nyugalmazott államtitkári bátor fellépésűért 
melegen üdvözölte“ - váljon túlzott e hát 
az az. állításom, hogy a szabadkŐmivessóg
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és szociáldemokrácia már teljesen infioiálta 
protestáns testvéreinket . . . !

De hát mit akarnak velünk
Hiszen Daránvi miniszter a dunarael 

léki református kerület 1900 évi közgyűlé­
sen mellettünk tett nyíltan hitvallást, midőn 
igy szólt : „Hálásan kell elismernünk, hogy 
kath. honfitársaink a legnehezebb napokban 
is egyházunk szabadsága és jogai mellett 
tűrhetetlenül megálltak."

Sőt gróf Tisza István is igy kiált fel : 
„En azt hiszem, hogy ebben a teremben es 
a mi protestáns egyházunk irányadó vezetői 
között általában senki nines, aki nem ismerné 
el azt. hogy a magyar katholieizmusra szük­
ség van ebben az országban, — hogy a 
katholieizmusra itt nagy. áldásos, nemes hi­
vatás vár. amely hivatás teljesítésében bi­
zonyos bajtársi, bizonyos testvéri érzülettel 
állunk szívesen segítségre."

Es ekkor — midőn csak a vak nem 
látja, liogv hazánkban a nemzeti eszme 
sorsa mennyire egybe forrt a kereszténység 
sorsával — midőn nap-nap után olvasunk 
szint' elképedve huhogó baglyokból szer­
vezkedő pártok koalíciójáról, melynek — a 
kereszténység eltiprása mellett — nem leg­
kisebb és nem legutolsó célja magának a 
magyar nemzeti uralomnak és államnak 
letörése : akkor a fórumra lép egy alak és 
tűzköveket csóválva, valósággal mániátikus 
fanatizmussal tűzi zászlajára jelszónak a kul­
túrharcot ! . . .

Talán érthetetlen maradt volna örökre 
egvesek előtt ez a dolog, ha a „klerikaliz- 
műs‘‘-nak legkisebb gyanújába sem kever­
hető függetlenségi párti „Magyar Nemzet" 
szeptemben 14-iki számában — az ország 
általános megdöbbenésére — nem tárta volna 
fel, hogy Zsilinszky, helyesebben Zilinski
— ifjú korában — a pánszláv tót Maticának 
volt buzgó tagja, anyagi pártolója es állan­
dóan — tót levelezés utján is — összeköt­
tetésben állott vele. 1898-ban. mikor ugyanez 
a Zsilinszky, akkor már államtitkár, az evan­
gélikus bányakerület világi felügyelője lett,
— Beniceky Kálmánt a túróéi esperesség 
világi elnökségéből, Klimo Istvánt pedig az 
esperesség vezetéséből elmozdította es az 
elnöki teendők ellátásával Morhács Mártont 
és Dula Mátét bízta meg : mindkettő pedig 
inkarnátus rnagyargytilüiő . . .

Íme a kultuszminisztérium egykori ál­
lamtitkárában is felszínre tört — öreg nap­
jaiban — a katholicizmus féktelen gyűlölete 
mellett — még az ország békéjének felál­
dozása árán is — a nemzetiségi utópiák 
megalapozásának vágya. — latinul : raaraz- 
mus senilis! . . .

De erkölcsi oldalát véve a dolognak, 
joggal felvethetjük a kérdést : Micsoda cí­
men. jogon és alapon intézhetett támadást 
a „Ne teraere“ ellen ép az a férfiú, kinek 
az egyház politika esinálásában, törvényei­
nek alkotásában olv óriási része volt. — 
kinek tehát tudni kellett, hogy az államra 
nézve — az egyházpolitika óta — a kath. 
álláspont teljesen közömbössé vált. — ebből 
kifolyólag tehát a „Ne teiuere“ dekrétumban 
foglaltak az Egyház oly teljesen belső ügyét 
képezik, melynek küszöbén bátran odakiált­
hatja a hívatlanoknak : coki. ne tovább ? ! . . .

„Az én igénytelen nézetem srerint se 
volna helyes — mondja maga gróf Tisza 
István — ezt mint jogsérelmet, mint olyan 
valamit feltünteti, ami a házassági jogba 
akar kötelezőleg beavatkozni és ott a jog- 
egyenlőség sérelmét alkotja.“

Es ez természetes is I
Hiszen a „Ne temere" dekrétumnak 

semmiféle jogi hatálya nincs ! A házassági 
jog ma már teljesen elvesztette egyházi vo­

natkozásait, — polgári törvény alapjait réti- 
Jewett, függetlenül a katholikus egyház *‘S 
a többi fele keze tök magatartásától. — tehát 
a római katholikus egyház es híveinek te ­
jesen belügye az. hogy ők hogyan gondol­
koznak egy vagy más házasság felöl es 
ebbe a gondolatvilágba beavatkozni — való­
sággal despotisztikus állapotokat teremtene.

Azért is hangoztatta Darányi miniszter 
férfias nyíltsággal, hogy: a „Neteraere" pá­
pai deréktum — nézetem szerint — ha élet­
be lépne is, a házassági jog sérelmének 
tekinthető nem volna

Mit akar tehát Debrecen város közön­
sége átiratával ?

Miként véli a dekrétumot érvénytele­
níteni ?

() felsége vagy a kormány utján bele­
markolni a katholikus egyház legbelsőbb 
legszentebb ügyeibe ?

Hát Debrecen érdemes cívisei nem ol­
vasták Tisza István gróf beszédjében, hogy 
„itt az orvoslás súlypontja nem a magyar 
királyon. — nem a magyar kormányon van.
— Rómát kell a magyar katholicizmus ille­
tékes tényezőinek meggyőzniük."

Mindezek után — ugv velem — Bács- 
megve közönségének szerepe a december 
22 iki rendes közgyűlés alkalmával — eb­
ben az ügyben teljesen világos és nagyon 
könnyű !

Mi katholikusok. az apostoli szentszék­
hez forrva szivünkkel, hűséges ragaszkodá- 
zunk tudatában csak egv megoldásba mehe­
tünk bele. A vármegyének egész határozot- 
sággal ki kell ’mondania, hogy Debrecen váró­
idnak átirata, mint a katholikutok lelkitmeret; 
belügyebe való illetéktelen beavatkozás, egyszerűen 
félretétetik.

Ha már megtörtént a tapintatlanság 
DebrecenJJvárosának közönsége részéről, — 
a kérdésnek ilyen megoldásába bele me­
gyünk. de ebből egy jottát sem engedünk.

Hogy a magyar püspöki kar különben
— dacára a kvalifikáthatatlan meghureolá- 
soknak, melyeket végig kellett szenvednie
— mennyire szivén viseli a fekezeti békét, — 
bár én leszögezem a tényt, hogy a „Ne te­
mere" megváltoztatása nem a katholikusok- 
nak érdeke, — azt mindennél fényesebben 
igazolja maga Darányi miniszter, midőn igy 
szól : Azt hiszem különben, hogy a „Ne 
temere" dekrétum kérdésének megoldása a 
helyes utón van; — úgy tudom, hogy a 
római katholikus püspöki kar bölcsessége
— önszántából — megtette illetékes helyen 
a lépéseket ezen ügy megnyugtató elinté- 
zére. —- Úgy vagyok értesülve, hogy a kor­
mány ezt örömmel vette és a püspöki kart 
törekvéseiben teljes hatállyal támogatni kö­
telességének tartja. — Az ügy ilyen állás­
ban mindent kerüleudőnek tartok, ami az 
ügy békés megoldását nehezítené."

Ezek után feltehető, hogy a katholikus- 
ság indítványa, minden hozzászólás nélkül, 
egyhangúlag fogadtatik el.

Amennyiben azonban mégis beszédek 
hangoznának" el, úgy ez az indítvány csak 
kibővülhet, — de semmibe se változhat.

Kibővülhet avval, hogy Bácsbodrogvár- 
megve közönsége bizalmat szavazzon annak 
a hazafias, magyar püspöki karnak, mely
— dacára a támadásoknak — kenyérrel do­
bott vissza kövek helyett.

Mi pedig Mailáth püspök nyomán
— tudni fogjuk kötelességünket, — és bár
óhajtjuk más vallásu testvéreinkkel a békés 
egyetértést, — legdrágább kincsünket, kath. 
szent hitünket s annak legfőbb biztosítékát : 
az apostoli szentszékhez való tántoríthatatlan 
ragaszkodást nem engedjük sem gyöngíteni, 
sem méltatlanul megtámadni. Méri.

___ BÁCSKAI NAPLÓ___

A szabadkai iparkiállitás.
Holnap délelőtt, tizenegy órakor nyílik 

meg a szabadkai iparkiállitás. A munka la 
zasati folyik a Pest-szálloda előtt, a folyosón 
termekben.

Ma még nem foglalkozhatunk a kiállt 
lássál a rideg kritika szempotjából, csak 
hangulatot Írhatunk meg, csak felülete-, 
vázlatot rajtolhatunk.

A Pest-szálloda Kossuth utcai kapujá­
nál kezdődik a kiállítás. Portale övezetet ál­
lít ki Abrasies Mihály, épületbádogos. MüÖt- 
vösi munkának illik be, bizonyára kedvező 
hangulatot kelt a látogatóban. A portale- 
oszlopait Jelűnek András két fadombortniive 
díszíti.

Az emeleten Erdei Bálint, és társa 
kocsigyártó hint ói és egv gazdasági kocsija 
lepik tnvg a belépőt. Versenyezhetnek a 
párisi raff Ín áll kocsigyártók munkáival.

A termekbe lépve, a futolagos áttekin­
tés révén is meggyőződhetünk arról, hogy a 
kiállítás nagv becsületére válik Szabadka 
iparának. Müislést és gyakorlatiasságot páro 
sitottak iparosaink s különösen ez utóbbi emeli 
a kiállítás értékét. Iparosaink belezökken­
tek a kerékvágásba, s most már szinte bii- 
tosan állíthatjuk, hogy Szabadka közönségét 
megnyerik maguknak. Az önsegély, a 
salfemade man kiállítása a szabaadkai, ami 
a siker biztosítéka.

A kiállításra következő számunkban 
részletesen visszaérünk. Arra azonban már 
most felhívjuk a közönség figyelmét hog\ 
sok, nagyon értékes tárgyat találunk a kiál­
lításon karácsonyi ajándéknak.

Pártoljuk a helyi honi ipart.

Szabadka, 1908 december 2u.

Biróválasztás Bácsbokodon.
— A katholikus népszövetség diadala. —

Két hete, hogy szabad ivászat, szabad 
evészet, zeneszó, és kortes nóták boldogí­
tották községünk potyát leső nagyjait. Most 
azonban csend és nyugalom honol kebleik­
ben, mert egy párnak megürült a pincéje 
és erszénye ; mások meg szörnyen restelik 
hogy buktak, de akkorát, hogy bajos lesz 
mégegvszer föltápászkodni.

S ki a győztes ? — A keresztény ön­
tudat és összetartó katolicizmus.

Eleinte ugv álltunk, hogy két jelöltünk 
volt — szemben az ellenfél két jelöltjével. 
Látván azonban, hogy az ellenfél jelöltjei­
ből csak egy a kandidált, kit már előre is 
éljenekkel harsognak körül — mi is egyesí­
tettük erőinket és egy szívvel, egy lélekkel 
oda állottunk Harbeith József részére, ki 
198 szótöbbséggel meg is lett választva 
birónak.

Harbeithbau olyan ember került a köz­
ség élére, ki előtt még az ellenfél is le­
veszi kalapját, mert Ilarbeith a megtestesült 
becsületesség, a józanság, a tudás és tisz­
tesség embere.

Terraészetas, hogy Ilarbeittnl győzött 
a Harbeit-párt is. Vagyis a mi embereink ; 
az ellenfélnek pedig vissza kellett vonulnia 
és elmélkednie : hogy még nem jött el az 
ő órájuk.

A választás eredménye ez: 1-ső biró 
Harbeith József, ll-od biró Svraka Iván. 
közgyám Gergits Lukács, községi kaszir 
Füstös József, királyi pónztárnok Jaszeno- 
vits Bónó, esküdtek : Harbeith Mihály, Stig­
men János, Boros András, Műi tv István. 
Thor János és Hellembart János.

A biróválasztás izgalmai még le sem 
csendesedtek már is mozgalom indult meg 
hogy a csütörtök 9 órakor megtartandó hit-

A betegsegélyző pénztár összes helyiségei
k.-vv.-iaiM-1909. évi május hó 1-étől kiadó.

Irodának, üzlethelyiségeknek és privát lakásnak is alkalmas.
Bővebbet KOVÁCS BÉLA háztulajdonosnál Damjanich-utca 299-ik szám alatt. = i;7-, ,4 t
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k<izs»*gi tagok választása is fényes gvőze- 
leiumtd végződjék. S nem csalódtunk vá 
rak ozáson felül győztünk, mivel tu ellenfél 
ereje ayovira meg lelt tűrve és a mt em 
béreink annyira praeparál va, hogv egvhan 
gulag választattak meg jelöltjeink

Ezen két fényes győzelem után bizton 
reméljük, hogy * jövő hét folyamán meg­
ejtendő iskolaszéki tagvála-ziás is. meglepő 
sikerrel fog végződni. Éljen a katholikus 
Népszövetség I

Amerikai levél.
Nem tudom, hol olvastam, nem tudom 

hol hallottam, lehet, hogy úgy is van. . . . 
A new vorki kikötő bejáratánál 25 éve. hogj 
áll egy fenségesen hatalmas szobor. ..Szabad­
ságszobor“ nak hívják s az újonnan beván­
dorlók szivében bizalmat és lelkesedést keltve, 
az Egyesült Államok szabadságát szimboli­
zálja. A jó Eg tudja miért, hogy erre gon­
dolok. önkéntelenül is egy másik szobor jut 
eszembe. — Svájc Bonn nevű városának fő­
terén áll egy szobor, amely félig emberi, 
félig állati formájú Mulochot ábrázol. A Mó­
lóéi) szájában egy ember van, kit lenyelni 
készül. A szobor oldalán és háta raegett 
kétségbeesett gyermekek — kiket a Moloch 
felfalni készül várakoznak. — Hűekben 
fejezné ki a mai amerikai állapotokat, ha 
ezt a szobrot tennék a Szabadság-szobor 
helyébe Ez a szobor fejezné ki őszintén, 
igazán azt a szabadságot, jólétet és ember- 
szeretetet, ami jelenleg Amerikában uralko­
dik, Ez legalább őszinte lenne. A Moloch 
szobra jelezné a teli reménnyel érkező be­
vándorlóknak. hogy itt találja fel azt az or­
szágot, ahol a nagy Moloch : a Pénz ő fen­
sége fal fel mindent. Tisztességet, becsüle­
tet. munkaerőt, mindent, mindent. Vegyék 
el a new vorki kikötő bejáratából azt a szob­
rot, tegyék a Moloch, a Pénz szobrát he­
lyébe I Mert ott, ahol az embereknek száz­
ezrei éhesen kóborolnak az utcákon, ott, ahol 
hajléktalan nők és gyermekek kapualjakban, 
parkok bokraiban töltik az éjszakát, pusztán, 
azért, mert néhány lelketlen pénzfejedelem­
nek gazdasági válságot méltóztatott előidézni, 
ott nem Szabadság szobor fejezi ki közálla­
potokat. Molochot oda !

Népesedési mozgalom.
A bevándorlási hatóságnak hivatalos 

kimutatása szerint, mely október 31 én lett 
kiadva, ez esztendőnek tiz hónapjában 330 
ezer 445 bevándorló érkezett az Egyesült- 
Államokba.

Tavaly ugyanezen idő alatt egy millió 
I8t> ezer 784 ember jött ide. A múlt év ja­
nuár 1-től okt 31-ig 347,395 ember ment
vissza szülőhazájába s az idén 501 ezer 2Üti 
bevándorló fordított hátat az Egyesült-Álla­
moknak.

Tehát nemcsak a bevándorlás apadt le 
egy negved részre, de a visszarándorlás is 
majdnem megköt szeresedet!.

Ez a kimutatás kell, hogy gondolko 
dóba ejtse a hazai illetékes köröket. Ha va­
lami. ugv ezek a számok bizonyítják, hogy 
a magyar ember nem kalandvágyból hagyja 
ott szülőhazáját, hanem a gazdasági kény­
szernek engedve, keresi fel az Egyesült - Ál­
lamokat.

Mihelvt ez az ország nem teljesíti azo­
kat a reményeket, miket a b* vándorló az ő 
idejöveteléhez fűzött, megy vissza a rög­
höz. amelytől a nyomor szakította őt el

Magyarország korhadt gazdasági politi­
kájában kell tehát keresni annak a nagy 
mérvű kivándorlásnak okát, mely 12 év óta 
tizedeli lakosságát. Kár tehát a jövőben i< 
ideküldeni tanulmányozókat 20 ezer koronák­
kal. A kivándorlás kérdését egyedül Magyar 
országon lehet tanulmányozni és egyedül ott 
lehet megoldani.

Magyar leány kínai férje.
Érdekes házasságkötés volt október 

21-én a nevvyorki kínai negyedben. Egy ( hu 
Swev nevű harminc esztendős kínai ieake-

reskedő egy európai leány t vett feleségül, 
még pedig a magy ar Márton Annát A tiutal 
22 esztendős barna menyecske gvöny rű le­
ány volt és hire a ('Itattam Square égés* 
kornyékét bejárta Márton Anna I esztendő 
előtt jött Amerikába így Írják ezt az ang I 
lapok

A betörések statisztikája,
N vw ■ \ orkban az Ocean Trust t u egy 

érdekes statisztikát állított ü--ze a heti.ré­
sekről A nevezett biztosító társulat -rennt 
az elmúlt esztendőben harmincötezer betö­
rest követtek el New orkban. amelynél 
összesen 15 millió 878 ezer dollárnyi értéket 
emeltek el az idegen vagyon ellenségei 

M t'zul Szeininar? Vts< Je, >
Klekért Krnö, 

theulogwi
I-------------------------------------------------------------

Tvasók meggyőződni róla,
I hogy nem feltiltetése a könyv v ii-árG t /.'őségnek 

mert inest érke/ott 5000 darab könyv, .itnelv

csak karácsonyig minden elfogadható áron iladatik.
Képes könyvek mesés kém vek. ifjúsági in: >k 
ulvasmilnyok szépirodalmi és egyél) diszmilvek 
teljesen uj állapotban — Nagy v ál as/»ék

levélpapír újdonságokban, ■
onüékkünyvek levelezőlap- és fénykép- ^ 
albumukban fost" dobozukban, Íróasztal 

I felszerelésekben Nagy választék ••le--’ me - é- -zvp

karácsonyfa díszekben
I\ rófNi /V. NÍJindor

könyv- és papirkereskedés-'-ben Szabadka 
Deák-utca, Kiskápolnával szemben 

lessék a cégre ügyelni * , Villantva megállóhely.

A regöcei elöljáróválasztás.
Folytatólagos válasz 

a „Bácsmegyei Függetlenség“ nek
Az elnöklő főszolgabíró megnyitván a 

választó, illetve a kandikáló gyűlést a Pfef­
fer alapított a „Siidungnrischer Bauernverein" 
elnöke felkel és kéri a bírói állasra azt a 
hármat kandidálni a kit a torabori fő-muf­
tik már előtte való napon a főszolgabíró 
markába nyomtak. így pattantotta ki maga 
a Bauernverein elnöke a titkos aknamun­
kát, mely Preininger pártja ellen szövődött.

Most jött a többi állásokra a hármas 
jelölés, a mely mind Pfeffer étvágy a szerűi' 
sikerült, mivel Preininger pártjából • ,-etleg 
hiányoztak és akadt egy ket dudás is. Pfef­
fer vagyis a sóleinek pártjában ezért nagy 
volt az öröm. amely azonban csakhamar le 
hült, midőn a kikiáltással vagyis az erők 
mérkőzésénél Preininger pártja a három je­
lölt kütiil mindig azt kiáltotta ki a kit Pfef­
fer pártja legkevésbé akart Vagyis Pfeffer 
jelölt, Preininger választott. Maga Pfeffer is 
elesett a közgyámságból, amelyhez, mint 
mentődeszkához kapaszkodott lgv a ki- 
muftinak is kijutott egy jókora pufii 1

x— y

Szabadka a boszniai
katonáknak.

Szabadka társadalma és tanácsa szere­
tettel emlékezett meg Boszniában, távol a 
c.-aládi körből karácsonyt ünneplő katonáink­
ról. A tanács öt.-záz koronát küld nekik, 
hogy Így mutassa meg. mily szeretettel, 
nagyrabecsüléssel viseltetik azok iránt, aki­
ket a haza iránti szent kötelesség Krisztus 
születésének szent emlékünnepén ezen a 
szeretettel teli ünnepen is távol tart a me­
leg békés, derűs otthontól.

A felhívás, melyet minap intéztek a 
jótékony nőegyletek a közönséghez, hogy­
ne feledkezzünk meg Boszniában tartózkodó 
véreinkről, katona fiainkról, megtenné gyü­
mölcsét. A gyűjtés három irányban folyt : 
Ozv. Magvar Györgvné özv. \ áli Béláne és 
Birkáss (Kiliáné úrnők ngitátiójára Itt kü­

zdőik Birka-s ilyuláne umő akciójának ered­
ni' oy ét

Birkáss (ivuláué |0 korona, Kuthv Jenő 
l, ozv h’arnek Ká-tlóné 10 Tátawsy íriua 4, 
Vojmc- l.uka--sné 7 Kereskedő ifjak tárau- 
la'u 10, Sial-adkai leány egy let 20. Gazdakör 

i 10, A Bácska sportegylet tagjaitól Dr 
Winkler Elemér ó korona Dr Völgyi János. 
5, Berger liéaa 1. \ as* A Kalman l, Ber­
ger Ernő 1 Pfau Gésa 1 Vujkovtis Vív
Benő I

Természetbeni adományok Birka*»
I Uvula 1 hordó bor. Piukoviv* József 1 kordú 

túró Fimpl Ktván ti liter pálinka. <Iái Peter 
I 1 akii bor. Varga é„ t'zeizler 1 akó bor 
j Vujkovivs t zv I’ál 1 zsák liszt. Kuruc*
! István 5 kgr. kolbász. Siflis Uvula 10 kgr 

füstoltbui .Maker János 2 kgr hentesáru.
Vojntcs Niváimé úrnő ivén Voutit» 

Istvánnc 10 korona. Magyar Jenő f>. Ver­
me.- Vermes Mária 5. Vermes t iuhumé 10, 
Dr Vermes Uvula 10. Vermes Emma 10, 
Dr. Masa Jánoané 2, Hmánuelné 2. Hufli 
Palm* I Aouinovic- 2 Vojmt» litván 10, 
uzx Bajsai Vojnits .lakaimé lu, Vojnit.** Jó- 
/sefti*- 10, i*\ Magyar Imréné 3. o*\ Hideg 
Arpá-lné 5 Eelbah János»*- 10.

l-’imp! István ur ív -Ti Boros N 50 fii. 
Buchvald Andor, l>enueberg Henrik 1- l 
kar Hamburger Sándor. Klopfer N Klopfer 
Ignác* 50 'ki fillér, Landau Géza tiO fillér, 
Miineri- - János Molnár János né Budapest 
1—1 kor Pártos Herman 50 fillér. Péic* 
Is' ván l(i, Reichl Simon 50. Spitzer Mór 50, 
Steiner Márkus tk> fillér. Szilágyi Jenő l 
kor. Vvrsendi Uvula N N >0, N.. N,, é), 
N N. 10 fillér

A Kossuth Asztaltársaság ivén : Nőj- 
esek Géza 2 korona Sztantics Béla 2, Bieber 
József 2. liofbauer N. 1, Martinovics Béla 
1. Kukái Antal 1, Vsejtei litván ÖO. lari 
Péter 50 fillér, Finánc Zsiga 1 korona. N 
N 20 N N 40 N N 40. N N. iUI fillér

A Katholikus Kör ivén : Vojnits Máté 
j 3 korona dr. Szemem Bertalan 5. Vujko- 

vies 1. Dániel 1 Vujkovies József 2, Ivá- 
novics Antal 1, Perlics Enok 2 korona.

HÍREK.

MunknkOi vetítés.
Fazeka» segéd. Sialav Kde lotnbori f»»e 

kas állandó alkalmazásra keres egy segédet
KAIjrhástiiiioneok kerestetnek négy évi ta­

nulóidőre, telje- ellát«-«»! Zumborba I gr» letváu 
kályháshoz.

Nó'l ssntiósághoi angol munkára. t«uone 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél 1 kiír. US. •> 

Szabó kUmimknaok kere-ielnek lombon 
előkel" cégekhez

FlutanonrkBiy elites. Kere-letnek ni igvi-
• léki mesterek réméről négy évi el!át.i«r» a követ­
kező iparágakra liiivncok kefekőtő kőfaragé 
mozaik »«italos, ollárépitő esztalo* aranyozd, ké­
mény seprő kuiiy vkol" «ui méxesbábo*. kalapos, 
kötálfund éi üvegkereskedő. Dij nélkül k-'-zvelsl

Az uj vidéki kér. eiec. egyeetltet.

Tájékoztató.
December "20. 1‘iipsi ünnepély « ketk le

gény egyletben
December 20. A katludikus népszövetség

mákul' illése, délután, i kutholíkus k r dísztér
méhen.

December ti 1. A müp-irlui 'k körének és a
in. » \ altisztik -rnek »zílvaszter-estélye s ni. á * 
állt-/,ti k -rbon

A szabadkai kath. népszövetség.
Holnap, vasárnap délután 4 órakor, a 

belvárosi Katholikus Körben alakul meg a 
szabadkai katholikus népszövetség. A magja 
ép. egészséges magja lesz azon szabadkai 
társadalomnak, amely lelkes meggyőződés­
sel iparkodik majd. az elődük nyomán ha­
ladva megakadályozni, hogy Szabadkán a 
keresztény-ellenes irányzat semmiféle téren 
se verhessen gyökeret.

I dvözöljtik a hit vallókat, akik egybe­
gyúrnék hogy krisztusi szeretetheti egyesül­
jenek a keresztény Magyarország népének 
boldogitására

\r. alakuló ülésen Huber János, buda­
pesti szerkesztő ismerteti a katli népszövet-
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séget. Jandek Mátyás a katliolikus «ajtóról 
mond beszédet.

At alakuló ülésen választják meg a 
helyi Igazgatót és a csoportvezetőket.

_4___________________________________

— Pápai ünnepély. Nagy ünnep lesz 
holnap a Katliolikus Legényegyletben 0- 
szentségének ötvenéves áldozárságát ünnepe­
lik a szabadkai hit hii katholikusok. Akik 
csak tehetik, meg vagyunk győződve, hogy 
megjelennek az ünnepélyen, kifejezést adan­
dók dicsőségesen uralkodó egyházfejedel­
münk iránti tiszteletünknek. Az ünnepély 
műsora a követkelő : 1) Teli \ ilmos, meg­
nyitó. Rossini, zongorán 4 kézre játszák Mi- 
lassin Mariska és dr. V'tilgyi János 2) l.n- 
nepi bestéd, Tartja dr. Winkler Elemér. 3) 
a Air. Bach. h) Air. varié. Beriot. Hegedűn 
játsza Klazsik Lehel, zongorán kiséri Ditel* 
ján István. 4. Az ezüst fátyol legendája. 
Váradv Antal. Szavalja Brenner Etelka.
5) Witmiawszky. Legende, (op. 17.) hegedűn | 
játsza Klazsik Lehel, zongorán kiséri Ditelján 
István. Belépti dij nincs,

— Meghívó a karácsonyfa ünne­
pélyre. A szabadkai Fehérkereszt Egyesület 
legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, 
hogy az állami gyermek men helyen e hó 
23 áu, szerdán délután fél négy órakor a 
gyermekmenhely igazoltjainak s gondozása 
alatt levő elhagyott gyermekeknek karácsony­
fát állít. Erre az ünnepélyre tisztelettel meg 
hivatnak a Fehérkereszt Egyesület tagjai. 
Egyúttal felkéretnek a jószivü emberbarátok, 
kegyeskedjenek ez igazán szomorú sorsban 
levő gyermekek öröméhez jótékony adomá­
nyaikkal hozzájárulni. Az eddigi adakozások 
a következők : Paukovics József 20. Birkáss 
Gyűl árié 20, Vermes Ella 20, Milassiu lllésné 
5, Winkler Dénesné 3, Horovitz lgnáezné 2 
koronát, Vojnies Lukácsáé csemege, dió, 
Bruck Pál füge, Fiiupl István karácsonyfa 
disz, Csillag Barna disz. Vojnich Elemérné 
alma. dió, Birkáss Gvoláné ötven csomag 
csemege, Schubert György pipere. Mindeze­
kért hálás szívvel mond köszönetét a Fe­
hérkereszt elnöksége.

— Missió Kerényen. A domonkosrendi 
atyák december hó 17-én fejezték be két 
hónapig tartó apostoli utjokat a Bácskában. 
Nemesmilitius, Csouopiva, Bajmok, Szolid, 
Yajszka. Hódság és K erény községeket 
látogatták meg. Bár az eredményűvel min­
denütt meg voltak elégedve, mégis Keré­
nyen volt a missiók koronája. Amúgy is 
vallásos és istenfélő híveink az első keresz­
tényekére emlékeztető buzgósággal és szent 
lelkesedéssel hallgatták az l r követeinek 
igéit. A szentbeszédek hatása következtében 
valósággal megostromolták a gyóntatószéke­
ket. Kétezerén felül volt a gyónók és ál­
dozok száma. A misszó ünnepélyes bezárása 
alkalmával aligha maradi szem szárazon, az 
egész templom zokogott. Másnap reggel a j 
község nagyja-apraja a vasúti állomásra ki­
sérte a missionáriusokat. hogy ezzel is sze- 
retetiiket és hálájukat kimutassák. Valóban 
nagy hálával is tartozik e két község P. 
Bakács Lőrincnek és szerzetestársainak. Hány 
bűnöst téritettek a jó útra. hány ezernek ad­
ták vissza a leik' békét, hány ezer buzgó ! 
lelket erősítettek meg a jövendő lelki kiiz- \ 
delraekre, annak csak a jó Isten a megmond- j 
hatója. Isten jutalmazza meg e jó atyákat, i 
áldja meg minden lépésüket.

— Adakozások a kath. népkonyhá­
nak Gonen Vilmosné 10 kor., özv. Jakobcsics 
Béláné 10 kor., özv. Schilling Kálmánné 10 
kor., Takarék- •’><< Hitelintézet, mint szövet­
kezet 50 kor., Vojnies Purcsár Márk né 20 
kor., dr. Bekellv Gyula és neje 20 kor.. 
Schober Henrik né 10 kor., Szilberleitner Fe- 
rencué 10 kor., özv. Milassin lllésné 12 kor. 
Szabadkai takarékpénztár és népbank 40 k. 
bajsai Vojnich Oszkár 20 kor., Vali Gyula 
5 kor., dr. Révfv Jenő né 1G kor. Birkáss 
Gyuláné 10 kor., Jakobcsics Imréné G kor. 
A jószivü adakozók fogadják őszinte küszo- 
uetünket. özv. Lénárd Isvánné, a Népkonyha 
elnöke.

— A magyar asztaltársaság holnap,
vasárnap délután 4 órakor választmányt ülést

, tart. melyre a válaszmányi tagokat ezúton 
I is meghívja at elnökség

A boszniai katonáknak. A zoiu-
J bori Katholikin Legény egyesület jó példá- j 

val jár elő a szeretet utján. I agjai között j 
gyűjtést rendezett a Boszniában állomásozó 

1 katonáknak karácsonyi ajándékul. Összegyűlj 
i tültek 12 korona 40 fillért.

A blrálóválasztmány ülése. A hi
I rálóválasztmánynak ma délutánra kitűzött 

ülését hétfőn délután 3 órára halasalották, 
mert ma több bíráló választmányi tag aka­
dályozva van a megjelenésben.

— A kőröséri halászat. A polgár- 
mester ma adta ki az engedélyt a kőrösén 
halászati telep vállalkozójának a szükséges 
v izmunk álatok foganatositáaára.

— Kitüntetés, o felsége a belügymi­
niszter előterjesztésére Kanyó jOdön báesuj- 
falusi róni. kath. kántor-tanitónak sok évi 
eredményes működése elismeréséül az arany 
érdemkeresztet adományozta.

Kinevezések. Fembach Károly me­
gyei főispán dr. Bata Lukács közig, joggya- 
kornokot tiszteletbeli árvaszéki fogalmazóvá. 
Vuicis János közig, gyakornokot pedig tisz­
teletbeli vármegyei szolgahiróvá nevezte ki.

— Jegyzőválasztás. Kanyó Ödön. ed­
digi bajsai aljegyzőt nagy lelkesedéssel egy 
hangulag bajsai jegyzővé választották meg.
A megválasztott, amint értesülünk, hivatva 
van arra. hogy a bajsai elmérgesedett szo­
ciális viszonyokon javítson. Nagy műveltségű 
fáradhatatlan ügybuzgalma, tudása, de kü­
lönösen keresztényi szeretete révén bizonyára 
uj, üdvös állapotokat teremt, melyek beille- 
nek majd a magyar keresztény restauráció 
nagy müvébe. Kívánjuk, hogy előharcosa 
legyen a keresztény eszméknek, melyek 
egyedül képesek a nép anyagi és erkölcsi 
boldogulását biztosítani.

— Eskütétel. Mamuzsich Pál városi 
mérnök és Czuczy Emil városi gépészmér­
nök ma tették le a tanács előtt hivatali 
esküjüket.

— Uj postamesternő. A temesvári 
posta- és távirdaigazgatóság Duptca Istvánná 
szül. Norbáeski Annát Pinczédre, postames­
ternőnek nevezte ki.

— El az uszállyal! Ezt hallani mind­
untalan, amióta nyilvánvaló lett, hogy a por 
nemcsak a légzőszerveket izgatja, hanem be­
tegségeknek. különösen pedig a tuberkulózis 
bacilusok átvitele utján, tüdőbetegségnek az 
okozója. A modern tudomány nagy súlyt 
belvez az ezen betegség elleni óvóintézke­
désekre és első sorban ajánlja a légzőszer­
vek megvédését hurut ellen, mert csakis ka- 
tarrhális gyuladáson képesek a bacilusok ter­
jeszkedni. Semmi más szer sem használható 
e célra jobban, mint „Sirolin-Roche“, mely 
a köhögést csillapítja és a légzőszerveket a 
bacilusok káros hatása ellen megvédi. Kap­
ható minden gyógyszertárban.

— Kellemes meglepetést szerez sze­
retettéinek. ha karácsonyi ajándékul csinos 
parfüm, szappan és manicure kasetlákat vesz. 
Nagy választék, újdonságok, mérsékelt árak. 
Wachxmann Jena ét Tárta, drogéria Kossuth- i 
utca 17.

— Olcsó hús. Ma holnap tuásfél éve, ! 
hogy Bácsbokod mészárosai hallatlan drá- j 
gáti mérték a húst. Ha pedig valaki ez el- ; 
len felemelte jogos szavát, még jól kifizet- I 
ték. De megjártak, mivel 5 jómódú polgár ! 
ember összeállt, mészárszéket nyitott és a j 
hús árát egy hét leforgása alatt 15 — 20 kruj- i 
cárral lejebh szállította. Most pedig Szujer j 

1 Mátyás benn a falu közes-közepén hatalmas : 
boltot nyit, hogy fölvegye a versenyt a zsidó i 
nagykereskedőkkel és leszorítsa őket a po­
rondról. Bízunk a nép antiszemita érzelmei­
ben és a biztos sikerben.

— Zombori mulatságok. A zombori 
ált. ipartestület saját pénztára javára 1008. i 

I december 31-én tombolával egybekötött szil •
; veszten estélyt rendez. A zombori kereskedő 
i ifjtk egyesületének 1900. január 9-én a Pol- ;

gári Casinóhan jótékonveélu hangverse 
1 nve lesz.

I.muiatv Dominum. Hangjegye- ének ás
imuküny v az ifjúság számára Kersch Mihály túl. 
1-lgész vászonba kötve ni fillér. Kapható a S/: 
Antal nyomdában Szabadkán.

Karácsonyi vásári
ideiglenes nagy árleszállítás karácsonyra! 

Kiváló jeles könyvek telje.- uj példányukban

---------- 50 90° „ engedménynyel.---------—
A leszállított árban kapható könyvek 

jegyzékét kívánatra ingyen megküldöm.
vY 1 1*. almi v *'i t 1

közérdekű müvek, meseküny vek. ifjúsági iratuk és 
képeskönyvekből.

Díszes levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek. 
képes levelezőlap-albumok, tintatartók. irómappAk, 
iskolai táskák é- irodai felszerelések nagy válasz 
lókban és legjHiányosabb árak mellett kaphatók

FI i :i 31AX X MoH
köny v keres kedés ében

Szabadka», fó'tér, Szentháromsággal .szemben.

TÖRVÉNYSZÉK.
j Bűnügyi főtárgyalások. A szabad­

kai büntető törvényszék által főtárgyalásra 
a következő ügyek tűzettek ki :

December 21 én. Kovács Birkás György 
és társa orgazdaság. Főitv Tukulyacz Antal 
sikkasztás. Kővágó János és társai rágalma­
zás. Lassú Mihály és társai súlyos testi sér 
tés. Augsburger Dániel lopás. Kuszák Ferenc 
és társai lopás. Simon Salamon vétkes bukás

iJ Meghonosított francia v

) ' V-

ti Endrék

szölőfajokból szüretelt és gondosabban mint saját boua 
ban kezelt borokból összeállítva, természetes, bogy 

minősége a drága francia pezsgőkkel egyenértékű.
KAPHATÓ: 266-59-öH

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 
kávéházban és vendéglőben.

BEGENY.

J1PÁK MESÉK.
.lapáll eredetiből fordít ja : Itlbo füge <«yurg*.

Mi volt hát mégis a legrettenetesebb 
dolog ?

(Malii ga oszorosii ka c
Egyszer valahol élt egv tudós. Ennek 

a tudósnak az olvasó szobájában, több mint 
10 éve élt egv róka is.

A legrégibb barátság volt közöttük. 
Minthogy a tudósnak kevés ideje volt a 
könyveket ő rendezte, a szekrényeket ő ál 
lit ott a fel. a patkányokat s rovarokat ő fog- 
dosta össze.

Es miután annyira tisztaság szerető



Szabadka. 1 }*<>{S «ie<■ **ml>»-r 20 BÁCSKÁI NAPLÓ

Hirdetmény.

L

volt. hogy ember is kevé> hasonlított hozza, 
valóban igeu hasznos állat volt.

A tudós azonban cg\ alkalommal igy 
saóllott.

„Ha nem ennének nem bánnám ha 
hárman négyen is volnának."

Miután csak alakja volt róka az em­
ber beszédjét meg tudta érteni Ettől fogva 
nem mutatta magát. Mikor vendégek jöttek 
beszélgetni s szakét inni kezdtek, « róka 
helye üres volt mert nem mutatta magát.

Egy nap • > — ♦ > vendég jött s mint ren­
desen elkezdődött a stake ivás Az ur vál­
tozatlan aroeal vett reszt benne.

Egyszer megszólalt az eg\ ik bar it :
„Midőn a barátok így egvmás mellett 

ülnek s poharazgatnak. igen kellemes dolog 
volna valamiről beszélgetni.

Minthogy mindenki lelkében van valami 
a mitől fe|, igen kellemes dolog lesz meg­
hallani. ha mindegyik elmondja azt, a miről 
azt hiszi, hogy legborzasztóbb dolog reá 
nézve."

Az, akinek az elbeszélése a józan ésszel 
nagyon is ellenkezik, büntetésből tartozik 
egy pohár szakid inni.**

Erre éppen az előbbi kezdte el :
„A mi engem illet, nekem legrettene­

tesebb a tudós ember Kendbe szedni azokat 
a nem tanult ember előtt érthetetlen kinai 
jegyeket, rettenetes dolog, s az ember na­
gyon hamar ostobaságot mond.“

Ekkor megszólalt a legközelebbi
„Nekem legelőször is a gazdag ember 

a legretteoetesebb Mert ha meglát egy sze­
gény embert azt annyiba sem veszi, mint 
egy kutyát vag\ lovat s még köszönni sem 
tud neki tisztességesen. Ssolgálatait azon­
ban el szokta fogadni.

Esért, nekem a gazdag a legrettenete­
sebb dolog.“

Ezután az egyik a hízelgőt, a másik 
az illem szabályok tulhajtóját, a harmadik a 
külsőségekre sokat adót, a negyedik a zár 
kozott tartózkodót tartotta a legrettenete­
sebbnek.

Sióval mindegyik más dolgot.
Végre megszólalt az utolsó, meg kér­

dezvén a rókát is.
„Mit tartasz te a legrettenetesebb do­

lognak ?“
A róka ura kezdett nyugtalan lenni 

Mivel a rókának vsak szavát hallotta, de 
nem látta :

A róka erre nyugodtan felelt.
„Nekem a róka a legrettenetesebb 

dolog.“
Alighogy ezt kimondotta, egyhangúlag 

szóltak neki :
„Ha ember mondja, hogy neki a róka 

borzasztó, az még eltűrhető dolog, de hogv 
a rókának a róka legyen a legretteoetesebb 
lenv. ez a józan ésszel ellenkezik. Inni. bün­
tetésből inni.“

(Folyt. köv.)

Színházi előadás után

KABARÉ
az ,,Otthon“ kávéházban.

Szerkesztői üzenet.
H. Gy. Jánoshalma. M. Zombor. Innen 

rendesen lesz expediáivá, a postán a hanyagok.

FT nI Ml I6IZ HITÜNK.
Irta. nierseh Ágoston.

Kz a munka az úriá-d német kathulikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának, s Kürmöczy Kruö zamatos szép 
magyar nyelvű fordításban méltó arra. bog) 
a mi litteraturálikban is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a könyv '! Mikor ol­
vassuk. úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan eg\ pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden katli 
könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Áru fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u.a

Papi ruhák.
Vau szerein s-m A nagyságos >> fi 

tisztelendő papság he ms tudomására hóim 
hogy az eszi es t»•!i idénvre való fekete, 
szint ártó papi szöveteim megérkeztek - azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom < igyekszem ugv mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek telj**, bizalmát .-«* 
megelegedeset kiérdemelni

V idóki megrendelésnél elég egv minta 
reverenda vagy ruha beküld* i- kívá­
nattá azonban *rsj-ít 4-2o- a a h*-l\ íznitTe
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészít« -ét. vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom

t zlet Nemzeti Vasínó -pilléié mellett 
levő Bal-Ifi Óryóryy-/>/<• h-íz Ves.-elénv i-ut

Ifitl-I isi
Hadnagy István.

papi és polgári szabó

DnnEEEKmnaoaEEis

Lapunk kiadóhivatalában 
megrendelhető:

HÁREMNŐ.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: I higov ich lm re.

Ára 2 korona

HHBEBmnio| o| n
ti

EEEBEEB

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

S zuluul ka sz kit vár - inná« au 
ezennel közhírre teszi. h« g\ u várói 
részére szükséges Író, irodaszerek, esz 
köz-lk. rajz. es egyéb papirnemek szál 
li tilsára nézve I th éj. évi január hó 1 -t«"í| 
kezdve HM,.1, évi dticvmlw hó 11 -1g 
terjedi* i évi időtnrtamra folyó évi 
december hó 28. napján délelőtt 10 
órakor az ideiglenes városháza i pol­
gári liuisk dal gazdasági tlgvosutálx á- 
ban zárt ajánlati vei seuytárgyalás fog 
tartatni a következő feltételek mellett. 

1. Ovadrkkejien H Mk) kor. teendő le 
Az évente szükséges írószerek, 

rajz. és papi ni nmek negyed évenként 
szabályszeril megrendelés utján fog 
mik beszereztetni. A szállítandó vikk*-k 
neme, mennyisége és szállítási határ­
ideje a megrendelésben lesz. kitüntetve.

Az ajánlatok zári borítékban 
elhelyezve pecséttel látandók e

1. \ zárt ajánlatok a fennobb ki­
tüntetett es kitűzött versenytárgvalás 
napján d. e. 10 óráig nyújtandók be 
a városi iktató hivatalba.

• >. Az. óvadék vagy az ajánlathoz 
csatolandó, vagy pedig az. árlejtés al­
kalmával az. árlejtez.o bizottság kezeihez, 
teendő le, az árlejtés megkezdése előtt 

A részletes szállítási feltételek, va­
lamint a szállítandó cikkek árjegyzékei 
a gazdasági ügyosztályban a hivatalos 
oták alatt megtekinthetők és meg­
szerezhetők.

I _ E. Ajánlattevők ajánlataikkal 
végleges döntésig kötelezettségben ma­
radnak.

7. Azon szállítók akik a várossal 
meg üzleti összeköttetésben nem állot­
tak, illetve előtte ismeretlenek, tartoz­
nak szállító képességükét és megbíz 
hatóságukat azon kereskedelmi és 
iparkamara bizonyít vány ával igazolni, 
amelyhez tartoznak.

N. A hatóság, illetve város fenn­
tartja a jogot, hogy a beérkezett aján­
latok között az ajánlott árakra tekintet 
nélkül szabadon választhasson.

Szabadkán, 11 *VS. évi december 
hő 18-án.

A városi tanács.
##### # #####

W* * pécsi országai kiállításon legelső díjjal, állimi annf áretttmil kitüntette

Ängster József és Fia
orgona- és harmonium - gyár 
=■" PÉCS. ---------

Ajánljuk kitűnő hangú »«k **i <>a - /érkézét ü légüy '«inat ti 
(pneumatikái) or k o n A 1 n k ti t igen ;uO!n\ ;r,ik 

mellett mUviiazios kivitelben
Kiikt.it ni kitűnő hangú liartiiónliimok mindéi ,gv 

"•ígban (170 kurouM! 1000 körömiig
Mindennemű javitá,» «kát, hang.dánikat é ítópité-i kot 

olcsón v.illahmk
Árjegyzékét kívánatra ingyen küldünk

Alapiitatott ISIIT évben 2lő 61
Légiijroniatu és electro berendezések.

I rém-ére <«tik*úges 
I pénz*. «rí h ír- dk 

lOf) lappal, »*4 
ni , zv a és fűive 
1 > I tarat 111 k or.

Kereskedik

Jegyzékek
ógfelirst nélkül 

1" darahviikAnl 
JO fillérért kap 

halók n

Szent Antal Nyomda
é

Irodalmi - vállilil 
f’tirt szöretkizetné1

IF, Rákóczi-utca 20.J
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Bútorozott
világos szoba 1 | 

olcsó,Iszlsud-ó
Izmit <"► fsaládiutl.

I. kör, Tompa-utca 281. szám alatt.

Sütöde áthelyezés.^
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy helyben, 
11-ik körben levő

sí’rŐDibi i:r
VI. kör, Petöfl-utcu (baromfi-piac 
Karok) Kaját házamba

helyeztem zit, 
hol azt a mai kornak teljesen megfelelően 
rendeltem he és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d. e. 10 órakoi. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

Elsőrendű gözmalmi liszt eladás.
A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok teljes tisztelettel
Kunszabó Mihály

4,;-:;y Hlltó'meater.

SCHWÁB JÓZSEF
műórás és ékszerész

Szabadka (Rudics- és Petofi-utca sarkán).
Olcsó árak! Kitűnő órák!

Dusán felszerelt raktár a legújabb dupla lwi- 
rangfltésfl faliórákból.

Bámulatos olcsó áron
a karácsom i viísiír tartama alatt az összes rak- 
»•.írón le»ű órák és ékszerek mélyen leszállított 
áron lesznek elárusítva. 1177 10 fi

Arany, ezüst és nikkel zsebórák.
Raktára a világhírű SehafThauseti, Zenith, 

Intaet, Omega, B. Modes, Perfecta óráknak! 
Ez óráim másodpercnyi pontossággal járnak és 
feltétlenül megbízhatók 1

Javításokat olcsón elfogadok.
Törött aranyat becserélek.

===== ZSEBÓRA 5 koronától kezdve. =====

13718/1908. tkv. sz. 682—1-1

Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törvényszék közhírré teszi, 

hogy a „Szabadkai Általános Takarékpénztár r-t.* 
végrehajtatónak HU korona tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében n szabadkai kir. tür- 
vénvszék (a szabadkai kir. járásbíróság, területén 
levő, Szabadka városban fekvő, a szabadkai 4,109. sz. 
betétben Ab 4178.. 4179. hrsz. alatt foglalt V. kör 
S2l öi. számú lakház. 112 négyszögöl udvar és 87 
négyszögöl kertre 919 korona kikiáltási árban és 
pedig a Szekeres Antal életfogytigtartó haszon- 
élvezeti jogának fentartásával az árverést elren­
delte és hogy n fentebb megjelölt ingatlan az 
1909. évi február lió 19. napjának d. e. 9 
órájakor a kir. törvényszék 2*2. számú árverési 
helyiségében megtartandó árverésen a megállapí­
tott kikiáltási .ír t- .-adi részón alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok beosárának 1UV 0-át, vagyis 92 koronát az MH.18. 
évi XVI. t.-c. 26. §-a értelmében készpénzben vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én kelt 3333. 
számú igazságügy miniszteri rendelet 9. §-ábati ki 
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. l.X. t.-c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előlegen 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Szabadka, 1908. évi szeptember hó 1-án. 
A kir tszék mint tik.vi hatóság.

Uomány, kir. iszéki biró.

Egy ház
mely áll 4 szobából és a hozzá 
tartozó mellékhelyiségekkel együtt 

más vállalat miatt

Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Radasics T. József
10 , VI. kör, Halasi-ut 218.

Réfay és Benedek
oltáregyleti szállítók 

egyházi ni íí ipárinté zete

Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.
Misernhak, zászlók, lobogók, oltárfelszerel- 
Tények, csillárok, kcrcsztúti cs oltárképek, 
valamint mindennemű templom- és kápolna- 

berendezések előállítása.
MGintézetünk vá

V
m

llalkozik a templomok teljes 
belső megujitására, stilszertí 
kifestésóre, az oltárok stb. re­
noválására és aranyozására 
kedvező feltételek mellett.

Készít stilszerfí oltárokat, 
szószék, gyónószékek és 
domborművű stáció- 
képeket.

Árjegyzéket, költség- 
vetést, mintákat és terv­
rajzokat készséggel 

küldünk. 261-48

I—----------------------------------------------- ------

Keresel bárki részére I
Házi munkások keres­
tetnek gyors kötőgépe­

inken való kötésre. 
Távolság nem határoz, 
mi eladjuk a kötött

munkát. I8O-09 j

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6—708.

L-------- —-.—----------------------------------
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minden házi asszony a családján, 
ha nem a Q... uá ni> keverék 
Sugár-fele oVaUI Idll pörkölt
kávéból mely 4-féle legjobb faj
kávéból van naponta frissen pör­
kölve — használ háztartásában.

„Családi boldogság, megelégedés 
lesz érle a jutalom1'. <*»-10-10

Ugyanott kapható és megrendelhető 
6 kiló vételnél :

1. rendű euba kávé 1 frt 85 kr.
Mocca, arábiai ... 1 frt 70 kr.
Jáva valódi . .. 1 frt 65 kr.
Ceylon euba .... 1 frt 70 kr.
Postacsomagok bér mentve

kapható: Sugár Manó
fiiszer- és csemege-kereskedésében

Szabadka, Rudics-utca (saját ház).
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Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedést
Abrasich Mihály

bádogon. Szabadka, I., Külcsey-utca 254
Balázs Piri Kálmán

szíjgyártó én nyerges. Szabadka. V! 
kör, Halasi ul 210. szám.

Csajkás Lajos
órás ón ékszerész. Szabadka. VI. kör 
Deák-utca 18. szám, Szombatin' Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

épölet-mtilukatos UeaK ISIVan és gépjavító üzlete 
Szabadkán, Kállay Alhert-utva, 1’rokesoh-paloU 
Kiváltai épület-ajtók é< ablak vasalást, rácsokat, 
sirkereteket. szivattyús kutakat, varrógépek 
kerékpárok szakszeri! javítását, szobaosengők és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus — Bartus. kőfaragó és szob­
rász Szabatlka, 1. kör, Deák-utca t>8. >1

Fekete, Temunovits és Társai
kézmfl- ók divatáru kereskedése.
Szabadka VII., Szt-István-tér 10. Telefon- 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás

Fimpl István
cukrász. Szabadka. VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, !.. Eötvös-utva 85. 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka. 1. kör. K<r- 
ressv-utca, a színház mellett.

Ä • I n24___ diszteinetkezéei válla­
ljál reier u»tn. Szabadka. VI. kör 

Deák-utca 4. szám.

Bálik János
bádogosmester. Szabadka. Vili. kör 
Kossut,h-utea 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczv-utea.

Kövecs Erzsi SSÄ'*™
kör, Kossuth-uteii 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka, 1. kör. Deák­
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmfl- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI.. Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disztemetkezési vállalata. Szabad­
ka. VI. kör, Deák-utca 5

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára. Sza­
badka, (VIII. kör, Erzsébet-utea, a vasún 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka. IV.. Kákóci-u 22

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és ftistöldéje.
Szabadka, VI. kör. Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Sztipics Albert S&VvnTlÄ
utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmfl- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-lstván-tér 358.

Vukovits Gerő
noriiibergi-, rövid-, diszmfl-, női­
én uridiv * áru-üzlet. Szabadka. I 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


